记者从南京市教研部门了解到,南京市2008届高三第二次调研测试("二模")定于4月26日~28日举行, 快报特邀重点学科名师为考生制订考前复习计划。

名师指点高三"

物理 关注选考模块复习

指导名师:南京市物理学科带头人、金陵中学高级教师 陈连余

练基本功,在高考中创新题 和新情境题是免不了的,但 在新活的背后考查的根本没 变,仍然把重点放在基础知 识、基本方法和基本能力的

建议加强选考模块的复 习。24分的权重让每一位考 生不得不重视,而"一模"实 际得分状况令人堪忧,3-5 模块的平均得分为5.7分,这 道"容易题"的得分居然不 到一半。在判断"玻尔建立 了量子理论,成功解释了各 种原子发光现象"的正误 时,连不少"高才生"也认为 此种说法正确。

要重视实验复习。今年

建议考生现阶段仍要狠 《 考试说明》中的实验比例 进一步提高,而"一模"电学 实验题的平均得分仅为1.6 分,得分率仅为19%。所以, 在后期首先要加强《考试说 明》中指定的"7+4"的实 验复习,再拓展出其它一些

> 要尝试新题型。为了提 高学生的应变能力,应该尝 试运用新题型。如辨析评价 题(抛出问题后,自问自答, 请你找出其中的破绽);信 息题(提供一组信息,可能 是你从未涉及过的知识,题 中提供相应的适用规律和理 论,请你据此回答问题)等。 此次试题中的第15题就是辨 析评价题,得分率为57%。

政治 更加注重分析和理解

指导名师:南京十二中高级教师 胡文宇

目前已进入第二轮复 习,在二轮复习中要关注如 何更好地贴近高考要求。作 为迎接新课程改革后的首 次高考,会体现出对学生科 学素养的检测,面对复杂的 社会生活中的政治经济和 文化现象,要学会用所学的 知识去分析和理解,并目懂 得怎样用行动去影响和改 变一些社会状况。

首先要将已经掌握的各

模块考占知识讲一步讲行 系统构建,在构建知识体系 的过程中充分关注考纲要 求,将各知识点根据能级要 求逐一把握。其次,要加强解 题训练。选择高质量的题目深 思精练,根据自身的复习进度 和程度,每天进行一定量的训 练。第三,关注时事热点,将书 本知识与社会生活相联系。第 四,利用测试、综合训练查

化学 关注高考新增知识点

指导名师:南京市化学学科带头人、中华中学高级教师 冯建农

在准备第二次模拟考试和 冲刺高考的最后复习中,建议 关注今年高考的变化, 特别是 新增考点和不做要求的知识 点。如新增:电池反应方程式, 根据盖斯定律进行有关反应热 的计算, 焓变和熵变说明化学 反应方向,化学平衡常数、转化 率,水的离子积,影响盐类水解

程度的主要因素,难溶电解质 的沉淀溶解平衡,命名简单的 有机化合物。(原:烷烃的命名 限于5个碳原子以内)

还要梳理知识,辨析概 念,加强概念、理论的应用。对 照《考试说明》寻找存在的漏 洞,对症复习,提高效率。

注意掌握原理, 灵活应

用,注重解题思路。化学原理 如元素守恒原则、氧化还原反 应、电子得失守恒、化学平衡、 物质结构、有机反应中断键成 键的一般规律,要重点回顾。

适当做题, 归纳小结,提 高解题能力,同时要注重化学 知识在生产生活中的实际应 用,解决实际问题。

历史 找出"一模"中的不足

指导名师:南京市历史学科带头人、南京一中高级教师 郭东辉

南京市历史一模试卷特 色明显, 2008届的南京相关 考生应该认真切实地把它作 为一面镜子,认真对照和剖析 自己在这次考试中暴露的不 足和问题。

解答大题的能力薄弱,是 许多同学在学习中感到困惑或

困难的问题,根子就在知识中 的识严重欠缺。这可以从以下 几个方面弥补:(1)重视历史 概念的理解,如民族融合、资本 主义萌芽、新旧民主革命、商品 经济和市场经济、计划经济等。 (2) 掌握历史唯物主义和辩 证唯物主义的一些基本概念,

并能够初步运用它分析历史问 题。(3) 重视规律性知识的归 纳:如革命爆发的原因,不外乎 经济基础、政治基础、客观形 势、思想准备、核心力量几个方 面。(4)不断充实和改进学习方 法和思想方法。(5)要善于概 括,化繁为简。

地理 五类训练提高综合能力

指导名师,南大附中地理教研组组长、高级教师 钱进

" 二模"前怎么复习? 应 该是继续夯实基础知识,构建 地理知识体系,培养地理思维 能力: 关心社会生活。而进行 一些针对性训练来提高综合 能力,是提高复习效率的有效 途径。

一、审题训练:审题是解题 的关键,审题有三审:一审命题 人意图、二审情境、三审问题。

二、解题、答题规范化训 练:解题训练侧重于解题思 路、方法和拓展。要充分利用 图像,包括试卷和头脑中的图 像来答题。

三、纠错训练:一方面老 师针对错误产生的原因设计 相似的题型训练,让学生重做 错题,检查纠错效果。另一方 面学生可以准备一本错题订 正本,经常反思错题。

四、限时专项训练:限时 训练的目的是要在确保正确 的基础上提高解题的速度,平 时在家做家庭作业时,也要养 成限时练习的习惯。

五、综合模拟训练:每周 要保证一定的时间在考试实 战情境下的限时综合卷训练。

组稿: 快报记者 黄艳 谢静娴

■视频预告

口试名师 为中考支招

快报讯 (记者 黄艳) 2008年南京市中考英语口语 测试将于4月26日-27日举 行,得分将计入南京中考英语 总分。如何在临场发挥最好的 状态,拿到满分?今天中午12: 30-13:00, 南京市英语学科 带头人、南京一中高级教师黄 侃将走进江苏都市网(www. js.cn), 为快报读者和网友解 答相关问题。届时网友们可登 录www.js.cn提问。

■家长课堂

六大因素 影响孩子智商

遗传:一般来说父母智商 高,孩子的智商也不会低。在 血缘关系上,父母同是本地 人,孩子平均智商为102;而 隔省结婚的父母所生的孩子 智商达109; 父母是表亲,低 智商的孩子明显增加。

母乳:据调查,吃母乳长大 的儿童比吃代乳品长大的儿童 智商要高出3-10分左右。

饮食:吃肉过多或贪吃的 孩子智力会减低。不吃早餐的 孩子智力会受到影响。

肥胖: 体重超过正常儿童 20%的孩子,其视觉、听力、接受知 识的能力都会处于较低的水平。

环境:据研究调查表明, 生活在枯燥环境里的孩子3岁 时平均智商仅为60.5, 反之, 处于良好环境的3岁儿童智商 平均为91.8。

药物:某些药物会影响儿 童的智力,如长期服用抗癫痫药 物可使智商偏低。 (搜狐教育)



最初的一见钟情

那年,我和表姐、表姐夫合 租了一套公寓,二室一厅的房 他们住大房间,我住小房间 我的工作不是很忙,每天按时 下班,回家做饭、收拾房间、洗 洗衣服,偶尔和朋友逛逛街,生 活过得很惬意。可是我依然不 满足,因为我没有爱情。

表姐对我说,有了爱情, 在获取幸福的同时也会有很 多烦恼,还会为一些柴米油盐 酱醋茶的事吵架, 烦心事多 呢。可是人一辈子哪有不烦的 呢,没烦心事那多孤单啊。

有一天,表姐打电话让我 早点回家,她说做了一桌好 菜在等我。回到家里,我发现 家里来了客人。罗毅是表姐 夫以前的同事,表姐夫从那 家公司辞职后依然和大家保 持着联系。

罗毅身高一米八,五官端 正,眼睛不大,但是很深邃,嘴 角微微上翘, 笑容极具感染

计爱情的—切幻想

力。他言语不多,但始终微笑 聆听。我本来就不喜欢话特别 多的男生,对罗毅是一见倾 心,即刻要求表姐夫将罗毅介 绍给我做男朋友。表姐夫和表 姐耳语几句后对我说罗毅家 境很一般,事业又一直停滞不 前,就怕我日后嫌弃他……我 说罗毅还很年轻,他还有很多 机会……大家看我心意已定, 也就顺了我的意。

他小气又平庸

我和罗毅的恋爱很快升 , 每天上班时都对他朝思 暮想,一下班我就迫不及待 飞奔到他怀抱,享受二人世

自从有了罗毅,我什么都 先为他考虑,买各式各样的打 火机送给他;逛商场有时候自 己不舍得买件衣服,却要为罗 毅选一件;看见好吃的甜点也 要给罗毅带一份回去……有 一次,好友问我,你送给罗毅 这么多东西,罗毅给你送过什 么礼物啊?我这才想起来罗毅 从来都没有给我送过礼物 ……我的心里有点不是滋味。

我打电话给罗毅,告诉他 我想要他送给我的礼物,罗 毅支支吾吾半天,最后说了 一句"等发工资再买"后,就 挂了电话。我知道罗毅一直 不富裕,可没想到他这么抠 门,一个小装饰品也不过几 元钱,这就足以讨我欢心,罗 毅却不懂。

之后,我也再没有刻意向 罗毅索要礼物,渐渐我发现罗 毅不仅在这方面小气,就是两 个人一起出去吃饭,他也总让

我买单。这让我对他的好感大 打折扣。

我终于忍不住去问表姐 夫,他说罗毅也没有我看到的 那么吝啬,可能是因为近期经 济不景气。在那个公司工作的 同事,一来他们的能力确实不 行, 二来公司的待遇也不高, 所以很多同事都陆续辞职了, 可是罗毅一呆就是三年,他已 经是公司元老级的员工了。罗 毅做的是销售工作,底薪非常 少,只能靠提成,在十几个人 的组里,也只能排倒数几名。

听表姐夫这么一讲,我一 下子泄气了,我一直以为罗毅 事业不好是因为机遇不好,原 来是他自己不愿意努力。

有一次,我和罗毅应邀去 他的一个同事家吃饭,同事比 他晚来公司 业绩却非常突出。他在和罗毅 谈工作的时候,我发现罗毅基 本上插不上话, 只能默默聆 听,可见他的业务知识是多么 的贫乏。

该交房租时他却出差了

虽然我对罗毅略有失望, 但这并没影响我对他的爱。

过年后,我搬出和表姐合 租的公寓,和罗毅合租了一套 单室套,过起了同居生活。我 交了房租,罗毅说他暂时没 钱,以后每个月的工资都会给 我。这种空头支票似的承诺, 当时我居然相信了。

罗毅从来没有向我交过 工资, 只是偶尔买买日用品, 伙食费以及各类费用都是我 一个人支付,我一年的积蓄仅 在几个月间就荡然无存,我的

心里开始冒火。好友说这种事 情要开诚布公和罗毅谈,我越 是忍气吞声,对方就越装作视 而不见。毕竟我和罗毅还没有 到谈婚论嫁的阶段,经济上应 该各自独立。

我找罗毅谈了这个问题, 罗毅很爽快地答应支付下个 季度的房租,他让我别多想, 他不是那种吃软饭的男人,只 是近期事业不顺,导致他经济 损失严重。

他的这番肺腑之言倒是 让我有些愧疚。我想我一定是 太多心了,两个相爱的人又何 必过于斤斤计较。

然而我又错了,我不计 较,不代表罗毅不会计较,事 态永远都不像我想的那么顺 利。到交房租的时候,很少出 差的罗毅居然出差 走就是半个月,回来后居然 对房租的事只字不提。而当 时我根本没钱了,房租是我 向朋友借的,我想问罗毅要 钱先还给朋友,谁知罗毅很坦 白地对我说他暂时没有钱,让 我自己想办法。

自从这件事后,我开始觉 得罗毅是个靠不住的男人, 在我最需要他的时候,他却 离开了我,并且在回来后逃 避困难。

我对罗毅的热情渐渐冷 却了,他要出去找朋友玩,我 也不会再撒娇拉着他让他陪 我,他和朋友打麻将到通宵我 也无所谓,有一次他输了八百 元,东拼西凑还了赌债。他气 愤地说以后再也不去玩了,他 忘了那八百块钱等于我们一 个月的房租。

他的"女朋友"怎么那么多

我和罗毅有了一次长谈, 他的沮丧再次让我心痛。罗毅 说自从他来到这个城市一直 都不顺利, 他早就想回老家 了,只是舍不得我。在这里打 工压力太大,回老家至少结婚 的时候不用买房子,家人都在 身边,什么事都有个照应。

那段日子,我的工作也不 顺,经历了解雇、应聘、再辞职 的风波,我也心力交瘁。听着罗 毅的这番肺腑之言,我再次被 感动。于是,我陪罗毅回到了他 的家乡,开始了新的生活。

来到这里,我才真正见识 到罗毅的堕落。为了应酬,罗 毅向朋友借了不菲的外债,整 整三个月他都不急于找工作, 每天和朋友吃喝玩乐,或者深 更半夜才回家,或者夜不归 宿。在家靠父母,出门靠朋友, 失了业的罗毅生活似乎更加 丰富多彩。

有一天晚上,我准备休息 了,罗毅接到一个朋友的电 话,对方邀请我们去唱歌。我 太累了,不想去,并且第二天 还要上班。罗毅却执意让我 去,他说如果不带"老婆"出 席会让他感到很没面子。我不 得不陪他去应酬。

这次,我算是真正见识了 罗毅混乱的生活圈子。男男女 女挤成一堆,个个口吐烟圈, 做着一些无聊又低级的小游 戏,罗毅输了,居然有个女孩 主动索吻,甚至还拿走他的一 只鞋子……罗毅看到我脸色 越来越难看,他让我别多想, 和我简单解释一番后,又继续

和这些朋友厮混。

经历了这次"体验",我 对罗毅更加失望了,对爱情的 态度也渐渐变得理智了。好友 说罗毅并不适合我,我们是两 个世界的人,和罗毅生活在一 起太辛苦了,让我学着放手。

可是,我好不容易下决心 陪罗毅回家,并且找到一份自 己还算中意的工作,我又怎么 舍得放弃

然而很多事情并不如我 所愿, 罗毅在家乡的"女朋 友"多得让我害怕。无论是小 学的邻居、初中的师妹,还是 高中的同桌、大学的相好…… 她们听说罗毅回来了,天天都 登门拜访,然后两个人坐在一 起促膝而谈,回味曾经的美好 时光。

那个叫瑷琳的女孩, 毅在认识我之前认识的,两年 前罗毅去外地出差时和她相 识,后来女孩常常来看罗毅,她 甚至知道罗毅的家。他们之间 的这段情谊也过去很久了,这 次女孩也只是顺道来看看罗 毅,没想到居然和我碰到了。

罗毅从来没向我提起他 的这段艳遇,女孩却很大方地 说她真以为那时候非罗毅不

罗毅一副无所谓的姿态, 他对什么都无所谓,无论是失 败的事业还是杂乱的关系。

经历了越来越多的事情, 我对罗毅的感情也不那么纯 粹了,失望之余,我终于决定 放弃,我又回到了自己的归属 地,只有这个地方才是属于我 自己的.

(文中姓名皆为化名)